

зяны и вообще животныя и совѣстью. На этомъ основаніи Катрфажъ пишетъ: «во имя истины я могу утверждать, что мы не имѣемъ своими предками ни гориллу, ни орангъ-гутага». **Единство человѣческаго рода.** По Библии Адамъ—родоначальникъ всего человѣчества. Поэтому между человѣческими расами нѣтъ существеннаго различія въ физическомъ и духовномъ отношеніи. **Значеніе этой истины въ догматическомъ и нравственномъ отношеніяхъ.** Будучи единымъ по происхожденію, родъ человѣческій является однимъ цѣлостнымъ организмомъ. При единствѣ происхожденія людей понятна всеобщность первороднаго грѣха, а равно и спасеніе всего человѣчества крестными страданіями Христа. Происходя отъ одного родоначальника, люди являются между собою братьями, къ какимъ бы расамъ они не принадлежали.

Прот. *Тиг. Березинъ.*

(Продолженіе будетъ).

## С Л О В О

### въ день Знаменія Божіей Матери \*).

Не умолчимъ никогда, Богородице, силы  
Твоя глаголати недостойніи.

Пресвятая Дѣва Марія, преукрашенная всѣми добродѣтелями, содѣлалась Матерью Господа нашего Іисуса Христа. Она, живи на землѣ, старалась удалиться отъ славы человѣческой. Слава Богоматери, послѣ успенія Ея, стала разительнѣе открываться въ обществѣ вѣрующихъ. На небѣ Владычица постоянно прославляется множествомъ ангеловъ; на землѣ—собраніемъ благочестивыхъ людей. Нѣтъ града, нѣтъ страны, гдѣ бы не воспѣвали хвалебныхъ гимновъ во славу Ея имени. Сколько вѣковъ храмы Божіи всюду оглашаются священными пѣснопѣніями въ честь Божіей Матери, въ особенности въ дни воспоминанія Ея славнаго и чуднаго заступленія за грѣшный родъ человѣческій?! Благоговѣніе къ Пресвятой Дѣвѣ, переданное отъ св. и первыхъ христіанъ грядущимъ родамъ, постоянно было возгреваемо явными знаменіями и чудесами Ея. Святныя изображенія Божіей Матери, замѣствованныя отъ различныхъ

\*) Произнесено въ градской Знаменской церкви за архіерейскимъ служеніемъ.

состояній Ея жизни, стали повсюду распространяться между христіанами и содѣлались источниками Божественной благодати, обильно изливаемой на притекающихъ съ вѣрою къ Пресвятой Дѣвѣ, къ святымъ Ея изображеніямъ. Св. иконы, изображающія Богоматерь молящуюся съ воздѣтыми руками и младенцемъ-Христомъ, относятся къ первымъ временамъ христіанства на Руси. Именоваться же онѣ стали Знаменскими иконами съ конца XII вѣка, со времени спасенія Новгорода отъ враговъ, въ 1170 году.

Всеблагому Господу угодно было прославить сію святую икону въ разныхъ странахъ нашего отечества многими знаменіями и чудесами, изъ нихъ одно сдѣлалось началомъ настоящаго праздника.

Вотъ что говоритъ намъ исторія: Великій князь Суздальскій Андрей Боголюбскій послалъ сына своего съ многочисленнымъ войскомъ для покоренія Новгорода: враги окружили городъ грозною тучею, и независимые новгородцы ежечасно ждали разоренія и гибели Новгорода. Три дня они вели со врагами переговоры, но успѣха не имѣли и тогда начался жесточенный приступъ. Потерявъ всякую надежду на спасеніе, осажденные обратились къ Богу съ покаянною молитвою, а архіепископъ Новгородскій Іоаннъ, взявши св. икону Богоматери изъ храма Господа Спаса, вознесъ ее на городскія стѣны. Вой былъ въ полномъ разгарѣ, стрѣлы осажденныхъ осыпали городъ, и одна изъ нихъ даже ударила въ св. икону Богоматери. Въ мгновеніе св. икона обратилась ликомъ къ городу, изъ Ея очей слезы заканалы на фелонь архіепископа. Непонятимый ужасъ овладѣлъ тогда врагами, и они въ смятеніи стали тогда поражать другъ друга, а ободренные Божіей помощью и знаменіемъ Богоматери Новгородцы бросились на враговъ и довершили пораженіе. Видя въ своей побѣдѣ знаменіе заступничества Богоматери, новгородцы съ того времени установили ежегодное празднованіе своей чудотворной иконѣ 27-го ноября.

День этотъ памятенъ важнымъ историческимъ событіемъ и въ жизни нашего города: 27 ноября 1671 года окончилось въ Астрахани печальное время смуты Стеньки Разина. Съ цѣлью увѣковѣчить побѣду Астраханскаго воеводы Милославскаго надъ мятежниками въ Астрахани былъ построенъ первый Знаменскій храмъ-деревянный. Въ 1751 году былъ сооруженъ и освященъ второй— вмѣсто деревяннаго каменный храмъ. Въ

1903 году 30 сентября освященъ настоящій храмъ, гдѣ вотъ уже 10-й годъ—собираемся для молитвы, совершенія таинствъ и проповѣданія слова Божія.

И нынѣ, православные слушатели, вспоминая столь великую милость, явленную Господомъ Новгороду и нашему граду, по ходатайству Богоматери, собрались сюда изъ разныхъ приходоѡ нашего города, чтобы единными усты и единымъ сердцемъ воскликнуть: не умолчимъ никогда, Богородице, силы Твоя глаголати недостойнии...

Братіе! какъ приятно и утѣшительно вѣрить и знать, что мы имѣемъ на небѣ державную помощницу и усердную Заступницу за насъ предъ престоломъ Божіимъ! Приятно и утѣшительно потому, что помощь Ея намъ, братія, всегда необходима въ жизни. Намъ постоянно приходится вести борьбу съ врагами самыми коварными и упорными,—борьбу, въ которой мы, какъ существа слабыя и немощныя, всегда остаемся по бѣжденными, если не будетъ намъ оказана помощь Царицы Небесной.

Море жизни нашей бурно и представляетъ много опасностей видимыхъ и невидимыхъ, такъ что здѣсь никто не застрахованъ вполне отъ опасности гибели, какъ и при плаваніяхъ по обыкновеннымъ морямъ и океанамъ и даже по рѣкамъ и озерамъ. Вотъ идетъ по морю судно, хорошо устроенное и отлично оснащенное, имѣющее хорошаго кормчаго и корабельщиковъ, но постигла буря и оно опрокинуто. Такъ иной человѣкъ полонъ силъ и сознанія, вполне достаточно для того, чтобы дѣйствовать въ предѣлахъ своей среды, но вдругъ на него налетаетъ порывъ людской злобы, злоковерства. И тотъ нападаемый теряетъ жизненное равновѣсіе и гибнетъ въ непосильной борьбѣ среди волнъ житейскаго моря въ глубинѣ житейскихъ попеченій. Еще хуже тому кораблю, который, имѣя большой запасъ двигательныхъ силъ, вдругъ налетаетъ на подводный камень, или самъ распадается отъ тяжести своего груза. Такъ бываетъ и въ жизни человѣческой. Иной до того погружается въ мелкіе и суетные интересы ея, что во мглѣ суеты какъ бы забываетъ себя и все духовное. Кто сосредоточивается лишь на предметахъ своихъ страстей, таковой гибнетъ духовно на вѣки, не смотря на кажущуюся прелесть жизни. Бываетъ, что страсти обуреваютъ человѣка не только въ юности, но и въ почтенномъ возрастѣ.

Но, братіе, не все же корабли гибнутъ, и не все моряки терпятъ

крушеніе даже во время бури: есть и умѣлые пловцы. Такъ счастливы и мы нынѣ, прибѣгшіе къ сему тихому пристанищу—Знаменію Пресвятой Дѣвы. Святая Дѣва Богородица, какъ сердолобивѣйшая мать, видя наше стремленіе къ Ней въ дни невзгодъ нашихъ, предвѣщаетъ на помощь: Она, Всемилостивая Дѣва, не только даетъ пристанище и покровъ, но избавляетъ насъ отъ всѣхъ бѣдъ и золъ. Къ Ней, слѣдовательно, могутъ прибѣгать не только тѣ, которыхъ постигнетъ, или которыхъ уже бьетъ буря жизни, но и тотъ, кто уже потерпѣлъ крушеніе.

Всѣхъ, всѣхъ страждущихъ и обремененныхъ принимаетъ всемилостивая Богородица. Она не только — тихое пристанище и покровъ буруемыхъ, но и врачевница больныхъ, подающая исцѣленія и утѣшенія всякаго рода страдающимъ: вдовымъ и сирымъ, богатымъ и бѣднымъ! Одинъ только нуженъ видъ для христіанина на входъ въ это божественное пристанище и благодатное знаменіе Царицы Небесной. Видъ этотъ — ни письменный, ни бумажный, а жизненный, духовно-правственный. Видъ — это наше христіанское благонравіе, выражающееся въ вѣрѣ въ Бога, въ необычайномъ усердіи къ молитвѣ, въ прилежаніи къ чтенію Слова Божіа, въ чистотѣ нашей — духовной и тѣлесной, въ глубокомъ смиреніи нашемъ. Сама возвеличенная чрезъ смиреніе, Святая Дѣва скорѣе содѣйствуетъ благоуравненнымъ и богобоязненнымъ рабамъ своимъ.

Братіе! Будемъ помнить, что православное отечество наше во все времена свои видѣло надъ собою попеченіе Божіей Матери. Объ этомъ ясно свидѣтельствуютъ многія чудотворныя Ея иконы на всемъ пространствѣ русской земли, источающія спасительную благодать всѣмъ, съ вѣрою къ нимъ притекающимъ. Объ этомъ же ясно свидѣтельствуетъ и настоящій нашъ праздникъ въ честь иконы Знаменія Божіей Матери. Укрѣпимъ вѣрою и упованіемъ, братіе-христіане, что и въ настоящее время Царица Небесная не оставитъ насъ всею помощію, заступленіемъ и знаменіемъ! Аминь.

Священ. *И. Орловъ.*